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Ova pu bli ka ci ja is ho di šte ima u kon fe ren ci ji „Slo bo da in for ma ci ja: ka 
otvo re noj Vla di u no vim de mo kra ti ja ma“ (FOI: To wards Open Go vern-
ment in the New De moc ra ci es), odr ža noj u Bu dim pe šti od 5. do 7. ma ja 
1992. go di ne. 

Or ga ni zo vao ju je Tom Raj li (Tom Ri ley), in spi ra tor ka nad skog po kre ta 
za slo bo du in for ma ci ja i iz vr šni se kre tar Me đu na rod nog in sti tu ta za slo-
bo du in for ma ci ja, u vre me usva ja nja ma đar skog za ko na o za šti ti po da ta ka 
i do stup no sti in for ma ci ja od jav nog zna ča ja.

Od go va ra ju ći na pi ta nje šta – ili ko – za pra vo sto ji iza šved skog ak ta o 
slo bo di štam pe iz 1766, ko je sam po kre nuo u ra du Isto rij ska osno va pra-
va na slo bo du in for ma ci ja u Evro pi (Th e Hi sto ri cal Ba sis of the Right to 
Fre e dom of In for ma tion in Euro pe), če ški advo kat i de le gat, Karl Ko ded, 
ta da za po slen u „Ener go teh ni ci“, upu tio me je na ka ta li tič ne ide je Pe te ra 
Fo ško la (Pe ter Forsskål) sa dr ža ne u nje go vim Raz mi šlja nji ma o gra đan-
skoj slo bo di, ko ja je od štam pao Laš Sal vi jus (Lars Sal vi us) iz Stok hol ma, 
no vem bra 1759. go di ne.

Moj upit Kra ljev skoj bi bli o te ci u Stok hol mu u ko me sam za tra žio ko pi-
ju de la, do neo je obi man i in for ma ti van od go vor Gu ni le Jon son (Gu nil la 
Jon sson), ta da šnje na čel ni ce Isto rij skih zbir ki i Re fe rent nog cen tra – uklju-
ču ju ći i fo to ko pi ju Fo ška lo vog de la, na rav no, na ori gi nal nom šved skom.

Ja sno, bio je po tre ban pre vod na en gle ski. Ali, za pa nju ju će, pre vod na 
en gle ski ni ka da ni je bio ob ja vljen.

Na ovo me su pr vi put ra di le Te re za Mek grejn-Lan gvik (Th e re sa McGra-
ne-Lan gvik) (iz Gla zgo va i Rol vse ja) i Ma ri ja Lind stet (Ma ria Lind stedt) 
(Lea). Ma ri ji na ba ka, Ag nes Jan son (Ag nes Jan sson) (Ga mel bu) ta ko đe je 
bi la uklju če na, po ma žu ći u tu ma če nju ne kih iz ra za iz osam na e stog ve ka.

Predgovor
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Bu du ći da su se slu ži le fo to ko pi jom iz da nja iz sre di ne XVI II ve ka, na 
šved skom je zi ku iz tog do ba, nji hov rad za slu žu je sve po hva le.

Shva ta ju ći da se pri bli ža va 250. go di šnji ca iz da nja iz 1759, po zvao sam 
gru pu struč nja ka da re vi di ra ra ni ji pre vod. U njoj su bi li Gu ni la Jon son, 
To mas fon Ve ge sak (Th o mas von Ve ge sack), He le na Je der blum (He le na 
Jäderblom) i Gu nar Pe šon (Gun nar Per sson). Dej vid Šo (Da vid Shaw) 
(Kan te bu ri) po mo gao je sa do te ri va njem en gle skog tek sta.

U ovoj knji zi, što je ve o ma va žno, pred sta vljen je pre vod Fo ško lo vih 
ne cen zu ri sa nih re či. Gru pa je ra di la sa ori gi nal nog ru ko pi sa, ko ji je Gu ni-
la Jon son pro na šla u Dr žav noj ar hi vi. Upa dlji ve raz li ke iz me đu ori gi na la, 
ne cen zu ri sa ne ver zi je i štam pa ne ver zi je de talj no su opi sa ne u knji zi.

I ko nač no, svet ko ji ne go vo ri šved ski sa da mo že raz u me ti in te lek tu al nu 
po za di nu ovog šved skog da ra sa vre me nom dru štvu iz 1766. go di ne: pri stup 
in for ma ci ja ma, ne go va nje „pro sve tlje ne jav no sti“. Ovo je, me đu tim, sa mo 
deo Fo ško lo ve ve će ulo ge – pro mo ci je ra sta i ši re nja op šteg zna nja.

Dej vid Gold berg (Da vid Gold berg), 
Vis bi i Nes, 

jul 2009.
http://www.peterforsskal.com/
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Tekst ko ji sle di re zul tat je pa žlji vog iš či ta va nja ori gi nal nog ru ko pi sa 
Raz mi šlja nja o gra đan skoj slo bo di Pe te ra Fo ško la, iz 1759. go di ne, bez 
bri sa nja i pro me na cen zo ra El raj ha (Oel re ich). Od lu či li smo da pre ne se-
mo ori gi nal za to što je to jed no stav no bo lji tekst od cen zu ri sa ne ver zi je 
ob ja vlje ne iste go di ne. Na mno gim me sti ma na ko ji ma Fo škol iz no si ja san 
stav, El rajh je do dao jed no „ve ro vat no“ ili „mo žda“, a Fo ško lo ve ra di kal ne 
zah te ve za ta kvom slo bo dom štam pe ka kva se za pra vo po kla pa sa onim 
što mi da nas pod ra zu me va mo pod tim ter mi nom, El rajh je pre for mu li sao 
ta ko da osta vlja ju mo guć nost za dr ža va nja cen zu re (par. 7). Osmi pa ra graf, 
u ko jem se Fo škol za la že za slo bo du štam pe u re li gij skim pi ta nji ma, pot-
pu no je iz ba čen, a ne sta li su i opi si po volj nih po sle di ca slo bo de re li gi je u 
Pen sil va ni ji iz de se tog pa ra gra fa.

Fo ško lov ru ko pis na la zi se u Dr žav noj ar hi vi (sig. Kan sli kol le gi et, In-
kom na skri vel ser, Se rie EXII: 18, universitetsärenden 1706–1785). Is prav-
ke cen zo ra u ru ko pis su une te Fo ška lo vom ru kom, ali dru gim ma sti lom. 
El raj hov im pri ma tur na po sled njoj stra ni oči to je is pi san istim ma sti lom, 
pa se mo že pret po sta vi ti da su na pro me na ma ra di li za jed no. 

Štam pa na ver zi ja iz 1759. iz da ta je ne ko li ko pu ta to kom dva de se tog 
ve ka, pr vi put u knji zi To šte na Stejn bi ja (Tor stein Ste inby) Pe ter Fo škol i 
raz mi šlja nja o gra đan skoj slo bo di (Pe ter Forsskål och Tan kar om ber ger li ga 
fri he ten), 1970, po tom 1980. i 1984. go di ne, ovaj po sled nji s po go vo rom 
Te di ja Bru ni ju sa (Teddy Bru ni us). Ova ver zi ja ob ja vlje na je i sa uba če nim 
de lo vi ma ori gi nal nog ru ko pi sa u Zlat nim ja bu ka ma (Gylle ne äpplen), deo 
2, 1991. (dru go iz da nje 1995) – ali ovo je pr vi put da se ori gi nal u ce lo sti 
pred sta vlja u štam pi. 

O tek stu
Gu ni la Jon son
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1.
Što vi še čo vek ži vi po sop stve nom na ho đe nju, to je slo bod ni ji. Sto ga, 

po red sa mog ži vo ta, lju di ma ni šta ne mo že bi ti dra že od slo bo de. Ni ko 
ra zu man je ne gu bi i ne uma nju je, osim ako ga na to ne pri mo ra si la ili 
strah od ka kvog ve ćeg zla.

2.
Do bro bi ti, ko ju lju di to li ko vo le, ni su po treb na ni ka kva ogra ni če nja, 

ta mo gde svi lju be vr li nu. Ali mi se če sto po vi ja mo pred po ro kom i ne-
prav dom. Gra ni ce nam se sto ga mo ra ju po sta vi ti, slo bo da tre ba da iz gu bi 
svoj štet ni deo, i da je osta ne tek to li ko da, po naj du bljoj vo lji, slu ži mo 
dru gi ma i se bi, a da pri tom ne po vre di mo ni ko ga.

3.
Kad u dru štvu sva ko ima ta kvu do zvo lu, u nje mu po sto ji pra va gra-

đan ska slo bo da. 
U to spa da, da kle, da ni ko me ne bu de us kra će no ono što je pri stoj no 

i op šte ko ri sno, da sva ko pra vi čan mo že si gur no ži ve ti, vo de ći se svo jom 
sa ve šću, ko ri sti ti svo ja do bra i do pri no si ti do bro bi ti dru štva. 

4.
Za tu slo bo du svag da su naj o pa sni ji oni ko ji su u dru štvu naj moć ni ji, 

pre ko svo ga sta tu sa, po lo ža ja ili bo gat stva. Ne sa mo da mo gu la ko zlo u po-
tre bi ti moć ko ju po se du ju, već mo gu stal no uve ća va ti svo ja pra va i sna gu, 
ta ko da osta li gra đa ni od njih sve vi še stre pe.

Raz mi šlja nja o 
gra đan skoj slobo di
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5.
Za to či ta vu slo bo du dru štva ne či ni to da su po da ni ci bez bed ni od na-

pa da Vla da ra. To je ve li ki ko rak, i pr vi ka op štem bla žen stvu. Ali po da ni ci 
mo gu i jed ni dru ge tla či ti. Ta ko su u mno gim Re pu bli ka ma, kao što su 
polj ska i ita li jan ska, ko je se di če vo lje nim ime nom slo bo de, ve ći na lju di 
sve jed no ro bo vi imuć nih.

6.
Ako me ne ko pi ta ko ja neo gra ni če na moć je ne sreć ni ja za ze mlju, Vla-

da re va ili gra đan ska, dr žim pre da je po to nja ne pod no šlji vi ja, ali da je pr va 
ne iz le či vi ja: i da se za to pr ve po naj vi še tre ba klo ni ti i od nje pre za ti. Jer ako 
se ona ne zba ci, ni dru ga se ni kad ne mo že zba ci ti. U ime sa mo dr ža ca i 
nji ho ve mo ći če sto vla da ju zlo volj ni po da ni ci, ne vred ni mi lo sti go spo da ra, 
ali si gur ni jer je uži va ju. Pro tiv na si lja moć nih Vla da ra ta ko đe se, iz vi še 
raz lo ga, te že bo ri ti. Du go več na ve ra u sve tost kru ne ma nje ili vi še šti ti i 
naj ne pra ved ni je vla da re. Mno gi mi sle da ni kad ni je pre vi še čo ve ku ko ji 
je to li ko iz nad dru gih, ko ji je to li ko bli zu Bo žan stva. Ber ber ski kra lje vi 
igra ju se ne ka žnje no ži vo ti ma svo jih po da ni ka, jer se sma tra ju sve ti ma. 
Ot ka zi va či za kle tve u En gle skoj po sa ve sti ni su ver ni ne ver noj Kra ljev-
skoj lo zi. I da ne tra ga mo pre da le ko za pri me ri ma, kad je Šved ska, to kom 
Ra to va Kra lja Kar la dva na e stog, bi la si ro ma šna lju di ma, na mir ni ca ma i 
nov cem, sve jed no se ve ro va lo da taj sna žni He roj* ne uni šta va, već bra ni 
svo ju otadž bi nu. Po da ni ci, sto ga, ne ose ća ju uvek ne prav du Vla da ra, a ako 
je i ose ća ju, ne mo gu je se la ko oslo bo di ti. Sa mo dr šci, kad za gu sti, sa mi 
bra ne svo ja ovla šće nja, sa mi vla da ju svi me. 

Kod jed nog je di nog je sa ku plje na do bit i sna ga či ta ve ze mlje. Ali kad 
ne ke po da ni ke tla če dru gi, tu ne prav du pri me ću ju svi, a kad vi še njih 
isto vre me no zlo u po tre blja va moć, ja ča gru pa lak še nad vla da va raz u đe ne 
ci lje ve i raz u đe ne sna ge. Nji ma, da kle, po što va nje sta nov ni štva i sop stve na 
moć ne do no se do volj no si gur no sti. 

Je di na za šti ta im je da sa kri ju ne prav du ko ju spro vo de. Ali ona se ne 
mo že du go skri va ti, ako sva ko u jav nim spi si ma mo že go vo ri ti o de la nju 
su prot nom op štem do bru.

7.
Ži vot i sna ga gra đan ske slo bo de sa sto je se, sto ga, iz ogra ni če ne Vla de i 

neo gra ni če ne slo bo de pi sa nja; sa mo ako naj ve ća od go vor nost pa da na sve 

* Vi de ti Enväldets skadeliga påföljder (Štetne posledice samovlasti), Stockh, 1757. 
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ono pi sa nje ko je je bez dvoj be ne pri stoj no, i sa dr ži bo go hu lje nje, uvre de 
pro tiv po je di na ca, te po zi ve na oči te po ro ke.

8.
Bo žan ska ot kro ve nja, ra zum ni Usta vi i čast po je din ca od ta kve slo bo de 

pi sa nja ne mo gu pre tr pe ti ni ka kvu ve li ku šte tu. Jer isti na uvek po be đu je, 
kad se istim sred stvi ma mo že ospo ra va ti i bra ni ti.

9.
Na pro tiv, Slo bo da pi sa nja uz di že na u ke, ukla nja sve štet no pi sa nje, za-

u zda va sve ne prav de či nov ni ka i pred sta vlja naj si gur ni ju od bra nu Vla de 
u slo bod noj dr ža vi, jer do vo di do to ga da se sve sta nov ni štvo za lju bi u taj 
na čin vla da nja. U En gle skoj se ne la ko ču ju opa sne op tu žbe pro tiv do brog 
usta va. Ne re di se ta mo, pak, mo gu ra no spre či ti ti me što jav nost slo bod no 
is ka zu je ne za do volj stvo. S dru ge stra ne, ima li smo pri mer u jed noj po zna-
toj kra lje vi ni*, da se, kad se ne jed na ko po de lje na slo bo da bra ni mr žnjom 
i pri si lom, la ko skli zne u na si lje i očaj ne po te ze; da će onaj ko ji ima pre-
ma lo ra di je iz gu bi ti sve, ne go što će bez je da i osve te gle da ti ka ko ve li kom 
de lu dru štva i nje mu sa mo me slo bo du od u zi ma ju nje go vi su gra đa ni. Jer 
onaj ko ji ima ma lo da iz gu bi, to će bez okle va nja ulo ži ti, ako ti me nje gov 
ne pri ja telj i mu či telj mo gu iz gu bi ti mno go. To ni je pre vi še po hval no, ali 
je uobi ča je no. Slo bo da se, sto ga, mo ra bra ni ti slo bo dom. Pri si la i tla če nje 
ne za do volj nih do vo di ih u kraj nju opa snost, ima li ili ne ma li raz lo ga za 
ne za do volj stvo. Mu dra Vla da za to sta nov ni štvu ra di je da je mo guć nost da 
svo je ne za do volj stvo is ka že olov kom, ne go ka kvim dru gim oruž jem, što s 
jed ne stra ne pro sve ću je, a s dru ge umi ru je, te spre ča va po bu ne i ne re de. 

10.
Pret hod no je po me nu to (par. 3) da gra đan ska slo bo da obez be đu je to da 

sva ko pra vi čan ži vi si gur no, po svo joj sa ve sti, ko ri sti svo ja do bra i do pri no si 
do bro bi ti dru štva. Sva ku tač ku že lim ukrat ko da po ja snim. Za kon do no si 
na šem ži vo tu si gur nost kad pro pi su je da ni ko ne mo že ne ka žnje no da iz-
vr ši na si lje nad te lom i zdra vljem ča sno ga čo ve ka. Ali op tu žbe se sve jed no 
mo ra ju sa slu ša ti i sud ska pre su da iz vr ši ti, čak iako se ne na đe da je op tu-
že ni kriv za zlo čin. Jer dru štvo ne mo že po sto ja ti bez su do va, a su di je ni su 
svag da ne pri stra sne.** Ljud ska mr žnja i ne za u zda na rev nost kat kad za tvo re 

* Dan ska
** Vi de ti iz da te spi se o su đe nji ma, su di ja ma, kao i o pra voj slo bo di i si gur no sti pi sa ne 

re či.
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i naj ne vi ni jeg gra đa ni na. Ni šta ni je opa sni je od to ga, ka ko za ži vot ta ko i za 
ugled; i to se ili ne mo že pro me ni ti, ili bi slo bo da na jav nu od bra nu mo gla 
umi ri ti ljud ski gnev i od vra ti ti su di je od pod me ta nja. Ako se to, pak, ne 
mo že spro ve sti, naj jeft  i ni ja na kna da za ta ko ve li ku ne prav du je ste da ne-
sreć ni osu đe nik, kao u En gle skoj, po ka že su gra đa ni ma da umi re ne vin.

11.
Sa vest se če sto za sni va na za blu da ma. Njih ni ka ko ne tre ba do pu šta ti, 

ako sa mo idu našte tu dru štva i lju di, kao je zu it ska ne ver na pra vi la. Ali 
oni, za ko je se či ni da ih je lo ša sa vest uči ni la opa sni ma, če sto mo gu po-
sta ti do bri gra đa ni, ako se dru štvo sa mo ma lo pri la go di nji ho voj pre va ri. 
Me no ni ti pre za ju od za kle tve, ali se nji ho vom da i ne sva ka ko mo že ve ro-
va ti. Mno ge od njih bi lo bi ne mo gu će na te ra ti da na pad nu ne pri ja te lja, ali 
ra do sku plja ju no vac za iz dr ža va nje voj ni ka. Da ta kva ra zno li kost re li gi ja 
mo že po sto ja ti a da ne re me ti je din stvo gra đa na, ja sno po ka zu je sreć na i, 
za hva lju ju ći slo bo di, mno go ljud na Pen sil va ni ja. Pod sa mom slo bo dom, 
ne pra ve re li gi je će po ste pe no ustuk nu ti pred sna gom isti ne i ne sta ti, dok 
će se če sto, kad se pro go nom do ve du do su ma nu tog ža ra, pro ši ri ti br že, 
kao va tra ko ja se ne čim po kri je. Ko nač no, po što nig de ne mo gu svi bi ti 
bez za blu da, od ma le je va žno sti ho će li oni pa sti jav no, kao u En gle skoj, 
ili će bi ti li ce me ri, kao dru gde. 

12.
Po sed čla no vi dru štva sti ču de lom kao pri pad ni ci Dr ža ve, de lom kao 

po je din ci. Pr ve vr ste su op šti pri ho di i šta se od to ga stek ne, kao i jav ne 
slu žbe. Po to nje je ono što sva ko sa mo stal no po se du je. Oba za kon mo ra 
šti ti ti od na si lja i oslo bo di ti zlo u po tre be. Sva ki sta nov nik tre ba da no si 
ma li deo op štih te go ba i ko ri sti. Ka ko je dru štvo za jed nič ko, ta kva tre ba 
da bu de i slo bo da. Po re zi, sto ga, ne tre ba da se ubi ra ju pre ve li kim is ho di-
ma ne kih, već sva ko pre ma svo jim pri ho di ma tre ba da do pri ne se op štem. 
Ta ko đe, na da u do bi ja nje dr žav ne slu žbe i ča snog po sla ni ko me vred nom 
ne sme bi ti us kra će na.  

13.
Ako se struč ni is pi ti uve du pri stu pa nju u sva ku jav nu slu žbu; ako oni 

ko ji ih pro đu bu du mo gli da pre đu na vi še me sto sa mo ako su od slu ži li 
vre me na pret hod nom; i ako pr vi ko rak bu de pri pa dao ono me ko se do tad 
po ka zao spo sob nim; slu žba ne će pa sti u ne ča sne ru ke, i ce nje na lo za, no vac 
i do bro tvo ri ne će pre una pre di ti ne ko ga od nje go ve sop stve ne vred no sti 
i spo sob no sti.
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14.
Ni je dan is pit ni je lak ši i po u zda ni ji od is pi ti va nja zna nja i iz vo đe nja 

po slo va ve za nih za slu žbu. Ta kvi se is pi ti kod nas ko ri ste za Sve šte ni ke, a 
u Ki ni za sve slu žbe ni ke. Ali tu ni je čud no da vam se ne svi di naj bo lji, ako 
mo že te da pi ta te šta vam je vo lja i su di te po na ho đe nju. Za to je po treb no 
da se za sva ku slu žbu od re de zna nja, knji ge, pra vi la i du žno sti za ko je će 
se jav no pod no si ti ra čun.

15.
La ko se do zvo lja va da se svo ji na ko ri sti za sop stve nu i do bro bit dru štva. 

Ali sva ki ime tak ne mo že sva ko ta ko la ko ste ći, a bi lo bi ko ri sno za dru štvo. 
Ni ko ne mo že gde ho će ra dom ili nov cem do ći do ze mlje, iako mno gi, na 
ve li ku šte tu svih, ima ju vi še no što ob ra đu ju. Za ko ni, kao što je Moj si jev 
kod Je vre ja, o skrom nom i več nom ze mlji šnom po se du sva ke po ro di ce, 
3. Knji ga Moj si je va 25: 13 – 16, 23, 24, 40, 41 ili Li ci ni jev kod Ri mlja na o 
500 ju ge ra (257 1/7 tun lan da)* slu že za to da una pre de oču va nje ze mlje, 
ali i da uskla de pra va sta nov ni ka.

16.
Ni šta nam ni je oso be ni je od sna ge na šeg te la i du ha; ni šta, sto ga, ni je ni 

ra zum ni je, od mo guć no sti da pri stoj no za ra đu je mo za ži vot, i ba vi mo se 
ko ri snim umet no sti ma i na u ka ma. Ži ve ti slo bod no od ze mljo rad nje i za-
nat stva, ru ko tvo ri na, tr go vi ne, uče no sti u knji žev no sti, tre ba lo bi da bu de 
otvo re no za sve, dok god nji hov broj ne po sta ne šte tan za dru štvo.

17.     
Sa Se la se naj u ru ju ko ri sni rad ni ci, po što za ko ni ne do zvo lja va ju oni ma 

ko ji ma sre ća ni je ude li la ne ko par če ze mlje, da u se li ma i ko li ba ma uži va ju 
za šti tu če ga dru gog do te le sne ma ne i sta ro sti, ko ja ih go to vo one spo so blja-
va. Jer čim po že le da kre nu za pri rod nim po ri vom za slo bo dom i po sta nu 
svo ji na svo me, mo ra ju da po beg nu u gra do ve, gde la ko mo gu ži ve ti sa mo-
volj no ili slu ži ti le žer no. Ali ta mo gde, po en gle skom i ne mač kom obi ča ju, 
i na se lu sva ko mo že bi ti go spo dar u svo joj ku ći, tu mno gi rad ni ci osta nu 
na oče vi ni, pro ši re svo ju lo zu, ko ri sno pri vre đu ju, bu du unajm lje ni kao 
po moć ni rad ni ci u ze mljo rad nji, a sve to je mno go po želj ni je od to ga da 
iz bo rom grad skog ži vo ta osta nu neo že nje ni, ra sip ni, le nji, ka ko bi bo ga te 
odr ža li u iz o bi lju, da bo ra ve u ot me nim ko či ja ma, ubi ja ju vre me snom i 
po hot no šću, te bu du te ret i se bi i svo joj otadž bi ni.

* 1 ju ger(um) – 0,25 ha; tun land ≈ 0,5 ha
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18.
Po dr šci i slo bo di ve šti na po seb no bi slu ži le jav ne ško le, gde bi sva ko 

ste kao pu no obra zo va nje iz sva ko ja kih na u ka i za na ta, ono li ko br zo ko li ko 
mu sop stve na mar lji vost i um nost do zvo lja va ju, i od mah bio pri znat kao 
slo bod ni maj stor ono ga u šta se raz u me. Ali broj za sva ku vr stu za na ta 
tre ba da se od re di pre ma po tre ba ma dru štva.

19.
Na su prot to me, na ši za tvo re ni Esna fi  i ob u ča va nje še gr ta je su ve li ko 

sred stvo za odr žava nje le njo sti, pri si le, manj ka lju di, po hot no sti, si ro ma-
štva i gu blje nja vre me na.

20.
Sa me ta ko zva ne slo bod ne umet no sti, u Šved skoj ni su slo bod ne. Dru-

gde one ima ju vi še raz lo ga za ta kvo ime. U Ne mač koj sva ko mo že jav no 
da pod u ča va dru ge, sve mu što je i sam na u čio. Sto ga, ili bi od mah tre ba lo 
za bra ni ti da ne ko me obra zo va nje bu de glav ni put, ili mu po sle ne bra ni ti 
da od tog naj ne vi ni jeg po sla slo bod no ži vi. 

21.
Ko nač no, u slo bod nom dru štvu va žno je i pra vo da se slo bod no do-

pri no si op štem do bru. Ipak, da bi se to de si lo, sta nje dru štva mo ra bi ti 
po zna to sva kom, i sva ko mo ra ima ti mo guć nost da o nje mu slo bod no iz-
ne se svo je mi šlje nje. Gde ovo ne po sto ji, slo bo da ni je vred na svog ime na. 
Ra to vi i ne ki tu đin ski pre go vo ri ne ko se vre me mo ra ju skri va ti i mno gi ma 
osta ti ne po zna ti, ali ne zbog sa mih gra đa na, već zbog ne pri ja te lja. U mi ru 
bi mno go ma nje ono ga što se ti če do bro bi ti sta nov ni štva sme lo da se skri va 
od nje go vih oči ju. U su prot nom se la ko mo že do go di ti da sa mo stran ci, 
ko ji že le da na u de, pro na đu sve taj ne pre ko na me sni ka i nov ca, a da sam 
na rod, ko ji bi tre ba lo da po nu di ko ri sne sa ve te, ve ći nu njih ne zna. Na su-
prot to me, kad je ce la ze mlja po zna ta, vi de bar oni pa žlji vi šta je ko ri sno 
a šta štet no, pa to mo gu ot kri ti svi ma, ta mo gde po sto ji slo bo da pi sa ne 
re či. Tek tad jav nim sa ve to va nji ma mo gu upra vlja ti isti na i lju bav pre ma 
otadž bi ni, od či jeg za jed nič kog do bra za vi si sva ki po je di nac.

Bo že naj vi ši ko ji ču vaš bla žen stvo lju di, po ve ćaj na šu šved sku Slo bo du, 
i sa ču vaj je za več na vre me na!   

Pre vod sa šved skog: Do ri jan Haj du      



15

Pe ter Fo škol
Raz mi šlja nja o gra đan skoj slobo di

*

Iz da vač ko pred u ze će
CLIO

Gospodar Jo va no va 63
Be o grad

Za iz da va ča
Zo ran Ha mo vić

Re cen zent
mr Jelena Surčulija Milojević

Lek tu ra 
Sonja Šoć

Ko rek tu ra
Mira Savić

Teh nič ki ured nik
De jan Ta sić

Štam pa
Instant print

Beograd

in fo @clio.rs
www.clio.rs



16

CIP – Каталогизација у публикацији
Народна библиотека Србије, Београд

342.727
342.732

ФОШКОЛ, Петер, 1732–1763
 Razmišljanja o građanskoj slobodi / Peter Foškol ; 
prevod sa švedskog Dorijan Hajdu. – Beograd : Clio, 
2015 (Beograd : Insantprint). – 14 str. ; 21 cm

Prevod dela: Tankar om Borgerliga Friheten / Peter 
Forsskål. – Tiraž 300. – Str. 5–6: Predgovor / Dejvid 
Goldberg. – Str. 7: O tekstu / Gunila Jonson. – 
Napomene i bibliografske reference uz tekst.

ISBN 978-86-7102-482-2

a) Слобода мишљења b) Слобода штампе
COBISS.SR-ID 214354956



17

COMMENTARY
by Th omas von Vegesack

Ova publikacija objavljena je uz podršku



18


